
Pastiersky list na Veľkú noc 2014 
 
Drahí bratia a sestry!  
Zo srdca vás všetkých pozdravujem v tieto radostné dni oslavy Pánovho zmŕtvychvstania. 

Chcem sa vám prihovoriť na tému manželstva a rodiny. Vedú ma k tomu viaceré vážne dôvody. 
Prvý je skutočnosť, že celý tento rok prežívame v Cirkvi v znamení prípravy na mimoriadnu 
Biskupskú synodu o rodine. Zvolal ju Svätý Otec František vzhľadom na krízy, v ktorých sa rodina 
nachádza. Ohrozenia manželstva a rodiny súvisia s intenzívnou kampaňou sveta proti tejto Božej 
ustanovizni, teda proti vám, čo žijete v manželstvách a rodinách, ale aj proti budúcim generáciám 
detí Cirkvi. Sme svedkami toho, akoby sa celé peklo vysťahovalo na zem bojovať proti tomu, čo 
ľudstvo dostalo od Boha ako najväčší a najcennejší dar. Proti evanjeliu života, ktoré žiari z Veľkej 
noci, sa v poslednej dobe rozpútala vojna „poslov smrti“ v podobe ideológii, ktoré chcú zmariť 
veľkonočné víťazstvo Krista a olúpiť vás o pravú slobodu, o nádej, o pravú radosť a trvalé šťastie.   

Veľký dôvod, pre ktorý som práve na Veľkú noc zvolil tému manželstvo a rodina, je 
skutočnosť, že sviatostné manželstvo a kresťanská rodina sú veľkonočnými darmi 
Zmŕtvychvstalého Krista pre vykúpené ľudstvo.  

1. Veľká noc sú sviatky zrodu sviatostného manželstva. Manželstvo a rodina sú na svete 
tak dlho, ako ľudstvo samo. Boh ustanovil manželstvo a rodinu už v raji. Svedectvo o tom podáva 
Sväté písmo hneď na svojich prvých stránkach: „A stvoril Boh človeka na svoj obraz, na Boží 
obraz ho stvoril, muža a ženu ich stvoril. Boh ich požehnal a povedal im: „Ploďte a množte sa 
a naplňte zem!" (Gn 1, 27-28) Táto ustanovizeň lásky a života na zemi bola vážne poškodená 
hriechom prvých ľudí. Pán Ježiš prišiel všetko z hriechu oslobodiť, obnoviť a uzdraviť. Vykúpenie 
rodiny a manželstva sa uskutočnilo vtedy, keď Kristus povýšil manželstvo na sviatosť. 

Ľudia sa často mylne domnievajú, že to Pán Ježiš urobil vtedy, keď sa zúčastnil na svadbe 
v Káne Galilejskej. Povýšenie manželstva na sviatosť sa uskutočnilo na Veľkú noc, keď sa za 
nás obetoval na kríži a vstal z mŕtvych. Sviatostné manželstvo a rodina sa zrodili z jeho 
veľkonočného tajomstva. 

Základom a prameňom zrodu sviatosti manželstva a rodiny je skutočnosť Kristovho 
mystického manželstva s Cirkvou, ktoré uzavrel svojou smrťou na kríži. Ježiš Kristus je Ženíchom 
a má aj nevestu, ktorou je Cirkev. Svojou smrťou na kríži uzavrel s ňou „manželskú zmluvu". To je 
tá nová a večná zmluva, ktorú si dennodenne pripomíname a obnovujeme na našich oltároch pri 
každom slávení svätej omše. 

Spojenie Krista s Cirkvou, ich vzájomný vzťah, je pravzorom a prameňom každého 
sviatostného manželstva. Veď sviatostné manželstvo sa uzatvára na spôsob spojenia Krista 
s Cirkvou. Krista treba považovať za najlepší ideál a vzor pre manželov. Jeho spoločenstvo 
s Cirkvou je najlepšou školou manželského života. V Kristovom vzťahu k Cirkvi nachádzajú všetci 
manželia príklad a návod ako prežívať a chápať svoje manželstvo, ako sa majú jeden k druhému 
správať, ako jeden pre druhého žiť, dávať sa jeden druhému až po sebaobetovanie pre dobro 
druhého.  

Veľká noc je výročný sviatok zrodu sviatostného manželstva, ktoré má svoj prameň a vzor 
v spojení Krista s Cirkvou. Preto je Veľká noc sviatkom každej kresťanskej rodiny. Chcem 
vám k tomuto vášmu sviatku narodenín vášho manželstva a vašej rodiny úprimne blahoželať 
a povzbudiť vás, aby ste v túto Veľkú noc osobitne ďakovali za dar vášho manželstva a vašej 
rodiny.  



2. Drahí bratia a sestry, milí manželia a kresťanské rodiny! Vaše sviatostné manželstvo 
a vaša rodina nemá v Kristovom veľkonočnom tajomstve len svoj zrod, ale aj celé svoje 
trvanie a všetko svoje pôsobenie. Sviatostné manželstvo a rodina všetkým, čo prežíva a robí, stojí 
v službách vzkrieseného Krista. 

Z Kristovho otvoreného boku na kríži vytiekla krv a voda. Sú to vznešené Kristove dary 
vykúpenia, ktoré symbolizujú najdôležitejšie ovocie jeho vykupiteľského diela: život a lásku. 

Vzkriesený Ježiš rozdáva všetkým tieto veľkonočné dary: nový život a novú lásku. Na 
rozdávanie života a lásky Kristus ustanovil sedem sviatostí, medzi ktorými osobitne vyniká 
sviatosť manželstva a kresťanskej rodiny. Práve prostredníctvom tejto sviatosti Ježiš zapája ľudí 
do toku nového života a novej lásky, ktorá prúdi do srdca človeka. Manželia, ktorí sa Kristovi 
zasvätili sviatostným manželstvom, stoja v službách vzkrieseného Krista, aby sprostredkovali 
jeho život a lásku ľuďom, s ktorými žijú v rodine.  

Najvlastnejším povolaním manželov je stáť v službe života. Táto služba životu nespočíva 
iba v tom, že svojou plodivou láskou dávajú život potomstvu, deťom. Pre kresťanov život už nie je 
iba biologickou skutočnosťou. Ide o viac. Ide o život obohatený o duchovný rozmer Kristovho 
vykúpenia. Rodičia sú sprostredkovateľmi aj nového, vzkrieseného Kristovho života, Božieho 
života, ktorý spočíva v obnovenom spoločenstve človeka s Najsvätejšou Trojicou. 

 Manželia - rodičia sú nositeľmi a darcami celého života, so všetkými jeho rozmermi 
a hodnotami. Svojmu potomstvu sprostredkúvajú aj nový život zmŕtvychvstalého Krista. Robia to 
najmä tak, že svoje deti dávajú krstiť a potom ich kresťansky vychovávajú. Takto kresťanská 
rodina stojí v službe vzkrieseného Krista a pričiňuje sa o rozlievanie nového života v srdciach ľudí. 
Manželia a rodičia sú pestovateľmi nového života, jeho strážcami, pestujú a rozvíjajú ho v sebe aj 
vo svojich deťoch. 

Z Kristovho boku vyteká aj druhý prúd životodarnej tekutiny - predrahá Kristova krv. Ona 
symbolizuje druhý veľkonočný dar Krista: lásku. V Ježišovej krvi je stelesnená, sprítomnená, 
naznačená jeho nevýslovná láska k človekovi. Aj tento nesmierny dar lásky chce Kristus rozdávať 
a šíriť medzi ľuďmi najmä prostredníctvom rodiny. 

Hlavným poslaním manželov je dávať lásku. To je podstata manželského života. 
Kresťanskí manželia sa obdarúvajú nielen ľudskou láskou, ale aj Kristovou láskou, novou láskou, 
ktorá vyviera z jeho Srdca. Sú nositeľmi a rozdávateľmi Božej lásky. Dávajú ju jeden druhému, 
svojim deťom a celému prostrediu, v ktorom žijú. 

Rodina, duchovne vzkriesená Kristom, žije novou láskou. Túto lásku ponajprv od Krista 
prijíma, ňou žije a ju rozdáva druhým. Kristova láska je naozaj krvným obehom živého 
ústrojenstva, ktoré má meno kresťanská rodina. 

Milované rodiny, zverujem vás pod ochranu Sedembolestnej Matky, našej nebeskej patrónky, 
a vrelo vás všetkých povzbudzujem, aby ste sa v svojich manželstvách a v  rodinnom živote riadili 
jej radou, ktorú vyriekla na svadbe v Káne: „Urobte všetko, čo vám povie!“ (Jn 2, 5) Práve v tomto 
mariánskom roku nech silno zaznieva jej rada v každej rodine nášho biskupstva. V sile tohto 
evanjeliového pravidla je každé manželstvo a každá rodina schopná čeliť všetkým ohrozeniam 
súčasného sveta. Všetkých veriacich prosím o modlitby za manželstvá a rodiny a udeľujem vám 
svoje apoštolské požehnanie. 

 
+ biskup Štefan Sečka 

 

(Prečítať namiesto homílie v Nedeľu Pánovho zmŕtvychvstania - 20. apríla 2014) 


